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«МНЕ ХА ЦЕ ЛА СЯ ЎЧА ПІЦ ЦА 
ЗА КА НЯ, І ХАЙ БЫ ЁН МЯ НЕ ЗА БІЎ»...

Што ў пачатку 1930-х ста ла пры чы най ан ты кал гас на га ру ху
У вёс цы Бе ле ва Пет ры каў ска га 
ра ё на 25 лю та га 1930 го да жан-
чы ны са бра лі ся на тоў пам на ву-
лі цы і за па тра ба ва лі рос пус ку 
кал га саў, вяр тан ня аб агуль не-
най ма ё мас ці і на сен ня. На на-
ступ ны дзень уз ла ма лі за мок 
скла да з ін вен та ром і ра за бра лі 
плу гі і ін шыя пры ла ды. А 1 са-
ка ві ка кал гас ні цы прый шлі да 
на сен на га схо ві шча і за па тра-
ба ва лі ад даць на сен не. Ка лі ім 
ад мо ві лі, ста лі са мі рас сы паць 
яго па мя хах...

ЛЕПШ ЗНІ ШЧЫЦЬ, 
ЧЫМ АБ АГУЛЬ НІЦЬ

Па доб ных вы пад каў па БССР ды 
і ўсім Са ю зе бы ло шмат, бо кра і ну 
аха піў хар чо вы кры зіс. У той жа час 
пры цэнт раль ных га зе тах ства ра лі-
ся спе цы яль ныя літб ры га ды, якія па-
він ны бы лі пра па ган да ваць на сва іх 
ста рон ках пра цу ўдар ні каў і ачар няць 
пра гуль шчы каў і лай да коў. Ад нак у 
боль шас ці вы пад каў ус хва лен не пос-
пе хаў у кал га сах бы ло раз дзьму тым. 
Ды і на фо не ўвя дзен ня кар тач най 
сіс тэ мы на хлеб у га ра дах і га лод най 
смер ці ты сяч лю дзей у вёс ках яны 
вы гля да лі здзек лі ва і не праў да па-
доб на. А тут яшчэ ся ля нам за ба ра-
ні лі пра да ваць хлеб, па куль яны не 
вы ка на юць хле ба на рых тоў чы план. 
Але ча ка на га эфек ту гэ та не атры-
ма ла: на ба за рах вёў ся ак тыў ны ган-
даль хле бам і му кой, а пла ны не бы лі 
вы ка на ны і на па ло ву. Квіт не лі хлеб-
ныя спе ку ля цыі, з'я ві ла ся мност ва 
пе ра куп шчы каў. Та ды ўрад пай шоў 
на больш жорст кія ме ры: мяс цо вым 
ор га нам ДПУ да лі ўка зан не кан фіс-
коў ваць хлеб, збож жа і му ку, што 
пра да ва лі на ба за рах, і дар мо ва зда-
ваць у мяс цо выя пры ёмач ныя пунк-
ты, якія вы да ва лі аб пры ёме без гра-
шо выя кві тан цыі.

Усё гэта вымушала сялян ісці на 
крайнія меры. Мно гія ўлас на руч на 
вы ра за лі свой скую жы вё лу — абы 
толь кі не ад да ваць яе ў кал гас. Пад-
па лы і ін шыя ды вер сіі ў кал гас ных 
гас па дар ках ста лі звык лай спра вай. 
У мно гіх ра ё нах, як, на прык лад, у 
Пет ры каў скім, уз мац ні ла ся агі та цыя 
за рас про даж жы вё лы і ма ё мас ці пад 
ло зун гам «пі, пра пі вай, усё ад но за-
го няць у кал гас». Ся ля не, не шка-
ду ю чы сва ёй цяж кай пра цы, лі чы лі 
леп шым зні шчыць свой на бы так, 
чым аб агуль ніць. Вось толь кі ад но 
рос пач нае свед чан не се ля ні на-бед-
ня ка з Жыт ка віч: «Я га ра ваў не каль-
кі га доў для та го, каб на жыць ка ня, 
здаў яго ў кал гас сы тым, а ка лі праз 
коль кі дзён уба чыў схуд не лым (ка лі 

на ім вяр таў ся з пра цы па ле са воз-
ках ін шы), мне ха це ла ся ўча піц ца за 
ка ня, і хай бы ён мя не за біў».

Кі раў ніц тва кра і ны ні я кім чы нам 
не ха це ла пры зна ваць не мэ та згод-
насць па лі ты кі гвал тоў най ка лек ты-
ві за цыі. Ва ўсіх ня ўда чах (а яны бы лі 
па ста ян ны мі, бо кал га сы ства ра лі ся 
без уся ля ка га во пы ту і ўцям ных за-
дач) яно ві на ва ці ла «са ба таж ні каў-
ку ла коў». Толь кі на ўрад ці тут вар та 
бы ло шу каць «ку лац кі след». Лю дзі 
са мі ба чы лі, да ча го вя дзе жыц цё ў 
кал га сах. Та му па ўсёй кра і не ста лі 
вы бу хаць ус пыш кі ан ты кал гас на га 
су пра ці ву. Фак тыч на па ча ла ся вай на 
ся лян су праць ка лек ты ві за цыі, і ча-
сам (асаб лі ва ў хлеб ных ра ё нах) яна 
на бы ва ла край не вост рыя фор мы.

ВІ ДО ВІ ШЧА 
БЕЗ ХЛЕ БА

Ад ным з буй ных вы сту паў стаў 
жа но чы хлеб ны бунт у Ба ры са ве вяс-
ной 1932 го да. Пас ля аб вя шчэн ня 
га рад скіх улад аб змян шэн ні нор мы 
вы да чы хле ба і зняц ця з цэнт ра лі за-
ва на га за бес пя чэн ня дзя цей ра бо чых 
і слу жа чых 3-й ка тэ го рыі (най менш 
важ най, з пунк ту гле джан ня дзяр-
жа вы) у Ба ры са ве паў стаў сты хій ны 
мі тынг. Як ска за на ў дак лад ной су-
пра цоў ні ка ДПУ, 7 кра са ві ка гру па 
жан чын «пры ак тыў ным удзе ле ан-
ты са вец ка га эле мен та» раз гра мі ла 
хлеб ную кра му, а так са ма два ва зы 
з хле бам.

Ад мет на, што ра зам з бес пар-
тый ны мі ў бес па рад ках не па срэд-
на ці ўскос на ўдзель ні ча лі і мно гія 
ка му ніс ты — ды яшчэ на чаль ні кі. 
На прык лад, за гад чык но ва ба ры-
саў скай хлеб най кра мы ЦРК N 23, 
член КП(б)Б Ры гор Шло ма, які «спа-
кой на на зі раў за тым, як жон ка яго 
ўдзель ні ча ла ў рас кра дан ні хле ба». 
Або стар шы ня Ба ры саў ска га ЦРК 
Ра зі на, які за явіў, што «і для яго не-
зра зу ме ла, ча му ня ма хле ба, бо ў 
цэнт раль ных га зе тах яс на ска за на, 
што збож жа вая праб ле ма ў асноў-
ным вы ра ша на».

У дак лад ной за піс цы га во рыц ца і 
пра бяз дзей насць мі лі цыі ў Ба ры са-
ве. Зрэш ты, асоб ныя мі лі цы я не ры 
за мест та го, каб за клі каць да па-

рад ку, са мі вы ры ва лі з рук ра бот-
ні каў пры лаў ка хлеб і пе ра да ва лі 
жан чы нам. На прык лад, мі лі цы я нер 
Пра дзед, ка лі яму пра па на ва лі не да-
пус каць рас хоп лі ван ня хле ба, за явіў: 
«Я сам га лод ны». Дру гі мі лі цы я нер 
(проз ві шча не вя до мае), па ды шоў-
шы да на тоў пу жан чын, за клі каў іх 
дзей ні чаць ар га ні за ва на. Абод ва бы-
лі арыш та ва ныя.

Каб па збег нуць раз бі ран ня хле ба 
на ву лі цы пад час пе ра воз кі ў кра мы, 
на 8 кра са ві ка ён быў да стаў ле ны 
ту ды ноч чу. Ад нак ра бо чыя не вы хо-
дзі лі на пра цу і іш лі на дэ ман стра цыі. 
Хва ля ван ні сціх лі толь кі 9 кра са ві ка, 
ка лі ад на ві лі ся па стаў кі хле ба, а нор-
ма вы да чы яго дзе цям бы ла па вя лі-
ча на да 200 гра маў.

«УСЮ ДЫ АРУ ДУ ЮЦЬ 
БА БЫ»

Па ча лі ся са ма воль ныя вы ха ды з 
кал га саў. Пры чы ны іх па ўсёй рэс-
пуб лі цы бы лі пры клад на ад ноль ка-
выя. Вось не ка то рыя свед чан ні.

Се рад няк з кал га са «Ко лас Ка-
лі ні на» Асвей ска га ра ё на па проз-
ві шчы Ле бедзь ка заў: «Пра ца ваў 
я шмат, а атры маў ма ла, не да лі 
зу сім іль ну, ха джу без ка шу лі». Кал-
гас нік Юх не віч, се рад няк: «Я ва зіў 
для МТС цэг лу і бяр вен не, кал гас не 
за пі саў мне пра ца дзён і МТС так са-
ма ні чо га не да ла. У нас без гас па-
дар часць і шкод ніц тва, на 90 ко ней 
ёсць толь кі 20 кам плек таў збруі, і 
тая па рва ная. Пры та кіх умо вах я 
му шу пра па даць з дзець мі з го ла-
ду». Кал гас ні ца Ма рыя Ка за ке віч: 
«У той час, ка лі кал гас ні кі ў цэнт-
ры кал га са што дня атрым лі ва юць 
5-6 літ раў ма ла ка, у мя не ня ма ка ро-
вы, я му шу ха дзіць за два кі ла мет ры 
па не каль кі ра зоў вы прош ваць ма-
ла ко. Стар шы ня кал га са ха ва ец ца, 

і мы яго ні дзе не ба чым. Ра хун ка вод 
кал га са, ка лі ўба чыў мя не ба са нож 
во сен ню ў хо лад пад час убор кі буль-
бы, ска заў мне: «Усе са ба кі хо дзяць 
бо сыя». Пры та кіх умо вах я жыць у 
кал га се не ма гу».

Па ста не на 1 мая 1932 го да коль-
касць гас па да рак, якія вый шлі з кал-
га саў, пе ра вы сі ла 25 ты сяч. Рас па-
лі ся ўво гу ле 57 кал га саў. Пры чым, 
як ад зна ча ец ца ў дак лад ной за піс цы 
сак ра та ра ЦК кам пар тыі Бе ла ру сі 
Гі ка лы, гэ тыя звест кі не дак лад ныя, 
на са мрэч раз ва лаў і вы ха даў бы ло 
больш.

З дак лад ной сак ра та ра Клі ма віц-
ка га ра ён на га ка мі тэ та пар тыі Крып-
ца пер ша му сак ра та ру ЦК КП(б)Б 
Ша ран го ві чу, 13.07.1932 г., зу сім 
сак рэт на:

«На 13.07 па ра ё не вый шла з кал-
га саў <...> уся го да 2000 два роў. <...> 
Са мы пра цэс рас па ду па чаў ся перш 
за ўсё па вёс ках, якія мя жу юц ца з 
Шу мяц кім ра ё нам За ход няй воб лас ці, 
дзе з кал га саў вый шла 4000 два роў, 
пры чым па на шай мя жы не за ста ло ся 

ні вод на га ў іх кал га са. Пры рас пад зе 
ў нас асаб лі вую ак тыў насць пра яў ляе 
ку лак, цвяр дзяк і, як пра ві ла, яны ж 
з'яў ля юц ца за чын шчы ка мі раз бо ру 
кал гас най ма ё мас ці, хоць са мі ў кал-
га сах не бы лі. На огул рас пад кал га-
саў і раз бор ма ё мас ці су пра ва джа ец-
ца ан ты са вец кі мі вы ступ лен ня мі <...>, 
а ў в. Ду да раў ка Га ліц ка га сель са ве та 
бы ла дэ ман стра цыя з бе лым сця гам і 
са спя ван нем «бе ла рус кай мар сель-
е зы»... У пе ра важ най боль шас ці вы-
пад каў ра бо та па пад рых тоў цы раз-
бо ру ма ё мас ці кал гас ні ка мі кан спі ру-
ец ца. Па раз мер ка ван ні аб агу ле най 
ма ё мас ці час та ства ра юц ца свае 
«пя цёр кі», ка мі тэ ты і г.д.; як пра ві ла, 
муж чы ны ўба ку ад ак тыў най ра бо ты 
і ўсю ды ару ду юць ба бы».

Ма са ва му ад то ку лю дзей з кал-
га саў па спры яў го лад ва Укра і не 
1932 — 1933 га доў. У дак лад ной 
за піс цы сак ра та ру ЦК кам пар тыі 
ад сак ра та ра Ка пыль ска га РК Шпа-
ка па ве дам ля ла ся: «Вя лі кую агі та-
цыю рас паў сюдж ва юць мя шэч ні кі з 
Укра і ны, якія га во раць пра го лад ва 
Укра і не. Ка лі ўпаў на ва жа ны тлу ма-
чыць, што гэ та ня праў да, што гэ та 
ку лац кая агі та цыя, та ды кал гас ні кі 
па каз ва юць на ўкра ін цаў, што пры-
еха лі з Кі еў шчы ны, якія пра цу юць 
на бу доў лі мас тоў, і на мя шэч ні каў. 
На плыў укра ін цаў-мя шэч ні каў вель-
мі вя лі кі». Якая гэ та бы ла «ку лац-
кая агі та цыя» свет да ве даў ся праз 
мно гія дзе ся ці год дзі, ка лі бы лі рас-
сак рэ ча ны ма тэ ры я лы пра ўкра ін скі 
га ла да мор...

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК,
seradzyuk@zviazda.by

Вя ча слаў СЕ ЛЯ МЕ НЕЎ.
Ілюст ра цыі пра да стаў ле ны 

Бе ла рус кім дзяр жаў ным ар хі вам 
кінафота фо на да ку мен таў

�

Зу сім сак рэт наЗу сім сак рэт на  ��

У мно гіх ра ё нах, як, 
на прык лад, у Пет ры каў скім, 
уз мац ні ла ся агі та цыя за 
рас про даж жы вё лы і ма ё мас ці 
пад ло зун гам «пі, пра пі вай, 
усё ад но за го няць у кал гас».

Убор ка буль бы ўруч ную ў ад ным з палескіх кал га саў, 1935 г.

Так па каз ва лі ста но ві шча ся лян скіх гас па да рак па абод ва ба кі мя жы.

У тыд нё вым спар тыў ным агля дзе «Звяз-
да» со чыць за ме даль ны мі пос пе ха мі 
бе ла рус кіх ат ле таў на пер шых Еў ра пей-
скіх гуль нях, а так са ма рас каз вае пра ня-
прос ты шлях бе ла рус кіх бас кет ба ліс так 
у плэй-оф Еў ра бас ке та і но вую клуб ную 
пра піс ку Ар ту ра Гаў ру са.

1. Бе ла рус кая збор ная ўтрым лі вае вы со кае 
чац вёр тае мес ца ў ме даль ным за лі ку на пер-
шых Еў ра пей скіх гуль нях, што пра хо дзяць 
у Ба ку. На ра хун ку на шых ат ле таў 40 уз на-
га ро д — 10 за ла тых, 9 ся рэб ра ных і 21 брон-
за вая.

Два за ла тыя ў скар бон ку бе ла рус кай ка-
ман ды па кла лі ве ла гон шчы кі. Ва сіль Кі ры ен ка 
быў са мым хут кім у ін ды ві ду аль най гон цы з 
асоб ным стар там, а Але на Амя лю сік вый гра ла 
гру па вую гон ку на 120 км. Яшчэ ад ну ўзна га ро-
ду най вы шэй шай якас ці за ва я ва лі бе ла рус кія 
гім наст кі. На шы «мас тач кі» вы дат на вы сту пі лі 
ў прак ты ка ван ні з бу ла ва мі і аб ру ча мі і ста лі 
пер шы мі. Так са ма на іх ра хун ку «брон за» ў 
шмат бор'і. Ад зна чым, што яшчэ ча ты ры ме да-
лі збор най пры нес ла Ме лі ці на Ста ню та. На ша 
гра цыя ста ла брон за вай пры зёр кай у шмат-

бор'і, прак ты ка ван нях са стуж кай і бу ла ва мі, 
ся рэб ра ным — у прак ты ка ван ні з аб ру чом.

За «зо ла та» Еў ра пей скіх гуль няў зма гаў ся і 
сла ву ты бе ла рус кі тэ ні сіст Ула дзі мір СА МСО-
НАЎ. У фі на ле ён вёў у лі ку су праць чэм пі ё на 
Еў ро пы Дзміт рыя Аў ча ро ва з Гер ма ніі 2:0, 3:1, 
але ў вы ні ку са сту піў 3:4. «Да кан ца тур ні ру на-
браў фор му. У аса біс тым тур ні ры гу ляў знач на 
лепш, чым у ка ман дзе, — па дзя ліў ся пас ля 
вы ра шаль на га мат ча Ула дзі мір Самсонаў. — 
Вя до ма, фі нал ха це ла ся вый граць, і бы лі доб-
рыя шан цы. Ве даў, што са пер нік здоль ны 
ады грац ца. Шчы ра ка жу чы, не ве даю, ў які 
мо мант упус ціў гуль ню. У лю бым вы пад ку, «се-
раб ро» — гэ та ня дрэн ны вы нік».

2. Жа но чая збор ная па бас кет бо ле пра-
бі ла ся ў плэй-оф чэм пі я на ту Еў ро пы. На 
дру гім эта пе гру па во га раў нда па да печ ныя 
Ана то ля Бу яль ска га па цяр пе лі тры па ра жэн-
ні (ад чэ шак, чар на го рак і фран цу жа нак), 
але дзя ку ю чы вы ні кам ін шых мат чаў у гру-
пе B прай шлі да лей. «Да стар ту чэм пі я на ту 
больш за ўсё я ба яў ся трох мат чаў за пар на 
пер шым эта пе, — пры знаў ся пас ля мат ча з 
фран цу жан ка мі га лоў ны трэ нер збор най 

Ана толь БУ ЯЛЬСКІ. — Але мы вы дат на з імі 
спра ві лі ся. Што да ты чыц ца дру го га эта па: не 
ма гу ска заць, што ён быў пра ва ле ны. Хоць і 
па цяр пе лі тры па ра жэн ні, але кож ны з мат чаў 
мы прай гра лі ад ным-дву ма кід ка мі. На пэў на, 
не ха пі ла шан ца ван ня, яко га на стар це тур ні ру 
бы ло з ліш кам. У аба ро не дзяў ча ты пра цу юць 
ня дрэн на, а вось у на па дзен ні ёсць праб ле мы. 
Усё ж та кі трэ ба рэа лі зоў ваць сва бод ныя кід кі. 
Бу дзем над гэ тым пра ца ваць». Ад зна чым, што 
на ша збор ная толь кі чац вёр ты раз у гіс то рыі 
вый шла ў плэй-оф Еў ра бас ке та.

3. На ка манд ным чэм пі я на це Еў ро пы па 
лёг кай ат ле ты цы ў Чэ бак са рах збор ная Бе-
ла ру сі за ня ла дзя вя тае мес ца і за ха ва ла пра-
піс ку ў Су пер лі зе. У су ме бе ла рус кія спарт сме-
ны на бра лі 217 ач коў. Пе ра мож цам жа ста ла 
збор ная Ра сіі (368,5), дру гое мес ца ў нем цаў 
(346,5), трэ цяе — у фран цу заў (319,5). У дру гі 
ды ві зі ён ад праў ля юц ца збор ныя Шве цыі, Фін-
лян дыі і Нар ве гіі.

4. У мат чы 11-га ту ра чэм пі я на ту кра і ны па 
фут бо ле гро дзен скі «Нё ман» на рэш це спы-
ніў без га ля вую вы яз ную се рыю, пе рай граў шы 
брэсц кае «Ды на ма» — 3:1. «Мінск» у на пру-

жа ным су праць ста ян ні атры маў пе ра мо гу над 
баб руй скай «Бел шы най» (2:1). Вы ра шаль ны 
гол у да дат ко вы час з пе наль ці за біў Аляк сандр 
Ма кась. А вось «Слуцк» і «Го мель» згу ля лі ў 
без га ля вую ні чыю.

5. Бе ла рус кі ха ке іст Ар тур ГАЎ РУС пе рай-
шоў у фін скі клуб «Спорт». Апош нія два се зо ны 
вы ха ва нец гро дзен ска га «Нё ма на» вы сту паў 
у мін скім «Ды на ма». Вя до ма, што мін скі клуб 
збі раў ся пад аў жаць кант ракт з фор вар дам, 
але Гаў рус вы ра шыў змя ніць аб ста ноў ку і па-
спра ба ваць свае сі лы ў ін шым чэм пі я на це.

Да ры на ЗА ПОЛЬ СКАЯ.
zapolskaya@zviazda.by
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Спорт-таймСпорт-тайм  ��
Ні дня без ме да ля!

Больш чым па ло ва ўз на га род збор най Бе ла ру сі 
на Еў ра пей скіх гуль нях — за слу га бе ла рус кіх 
спарт сме нак. Толь кі Ме лі ці на Ста ню та (пер шая 
спра ва. — Аўт.) за ва я ва ла ча ты ры ме да лі!


